

向全國人民報告--台中哈克飲料店檢查結果 2011/3/24

前言-為歷年公安死難者找真相

針對民國 100 年 3 月 6 日發生於台中哈克飲料店 (ALA PUB) (喬登丹尼) 大火事件,究其主要原因乃是因為沒有「落實建築物公共安全檢查制度」而起,本案的建築物公共安全檢查係由台北市建築物公共安全檢查商業同業公會 (下稱本會)之會員「中邦建築物公共安全檢查有限公司」 (專業檢查機構,下稱中邦公司)於民國 99 年 6 月 30 日負責執行建築物公共安全檢查工作,中邦公司負責人為劉進明先生 (下稱本人),目前亦身兼本會的理事長,本人自本會創會十餘年來,即致力於落實及協助政府推動建築物公共安全檢查的相關法令及檢查業務,針對國內建築物公共安全的缺失建言亦不改本人直率的個性,因此,難免造成該管政府單位與相關業者的不諒解。如今因一場公安事故致無辜受害者 9 死 12 傷再起,震驚社會,引起全國人民的關注,且因建築物公共安全檢查所負擔的責任過重,面對外界及與論加諸的壓力,重創建築物公共安全專業檢查人與相關行政官員欲求去職或變換跑道之隱憂。

綜觀新聞媒體及各界輿論對本案報導的失焦,導致人民錯誤的認知與主要的事實相悖離,政府單位亦受新聞媒體及輿論的影響,緊急端出政策,如聯合稽查與法令修增等,顯得有些荒腔走板。政府及相關單位惟有先對建築物公共安全檢查有清楚的認知,才能對症下藥,施以針砭,杜絕爾後類似事件的發生。為導正認知與視聽,宣導建築物公共安全檢查的重要性,本人覺得身為本案建築物公共安全檢查專業檢查人與公會團體的負責人,有義務與責任向全國人民與政府單位報告本案的始末、問題點及建請政策針砭,希冀喚起全國人民對建築物公共安全檢查的正確認知與重視。

正 本

建築物防火避難設施與設備安全檢查中報結果通知書

文號: 中華民國 月 字第

虠

(麻紫檢查人)

副本受文者

主旨;所報附表建築物依建築法第七十七條第三項及建築物公共安全檢查簽證及申報 辦法規定辦理防火避難設施與設備安全檢查申報,業經依規定審理(或複查)

通知事項:

		J2. 准予報備·列		. 09		NO.	-	الموسد الم	- 1-				35	
		3. 准予報備・列 34. 不合規定・處 隻〉		於7/平 前級·東 分層)	8月/ 数数 負責者	0 日) 年 七年	用政界投行	香豆香	丹行战争	中和	達有	+ 43		
*	所人有權	姓 名	8			身份够学就 電話								
報		15. AL	STREET, S	408.0	- 1									
	使用人	姓名		身份證	字號	Jim	100		t ::	99	000	- 19	10	
~	乙	(t) 1												
*	概要	申 報 建 荪 物 或 整 髯 褐 所 名 稱	哈克钦料店	- b+0/			المعدر	i nak	**					
報		使用软照字號	50 4 604		1000	R.Y.	8	PVS	4		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		Ì	
建		建築物與沉	地上 1 N	1 NA	18 樓	地板	- 西			136			m'	
		使用接層別	* IF #	ZVI Z		挖推					生宅)			
築物		地址	台中市西區中興		4卷1號								-,,,,,	
		地	麻園類	2	٠,٠	绞			84-	85		<u>det</u>	姚	
金	车機	姓. 名						Ĭ		7-C	5002	}		
		ist tal	(連絡處)台中	市東區	快業路4	91就								
1	311 747	负 貴 人	劉進明		Œ		11		- 111	-	1-17	ш.		
		防火避難故税												
	專業檢	改编安全数												
	操人	防火避難與投份安全	4440474	en in	140790	300.5	i							
检引	医日期	上次 (年度) 檢	查日期自	年	A	a	<u>\$</u> .		\$		月		13	
52	針	本次(年度)檢	查日期 自 99	年 06	月 30	В	<u>ş</u>	99	年	06	月	30	B	

公安意外釀災事件--你我都是元兇

我國建築法於民國84年8月2日修正公佈前,對於建築物公共安全 檢查之規定,僅明定建築主管機關及有關機關之權責,惟對於建築物所 有權人、使用人並未明定其權責,致部分建築物所有權人、使用人枉顧 建築物構造及設備安全、任意違規使用,嚴重影響建築物的公共安全。

有鑑於此,為促建築物使用行為主客體明確化,全面建立建築物公共安 全檢查制度,遂修正建築法第七十七條明定:「建築物所有權人、使用 人應該維護建築物合法使用與其構造及設備安全。供公眾使用之建築 物,應由建築物所有權人、使用人定期委託中央主管建築機關認可之專 業機構或人員檢查簽證,其檢查簽證結果應向當地主管建築機關申報。 非供公眾使用之建築物,經內政部認有必要時亦同。」至此,內政部於 民國85年9月25日訂定發布「建築物公共安全檢查簽證及申報辦法」, 依據該法第九條授權規定,由內政部營建署訂定「建築物防火避難設施 及設備安全檢查報告書表」,明定應辦理建築物公共安檢查簽證申報之 場所範圍應檢查項目,並於民國85年12月30日函頒實施;續於民國 95 年 4 月 12 日今修正「建築物防火避難設施與設備安全檢(複)查報 告書」。為配合內政部民國 99 年 5 月 24 日台內營字第 0990803552 號 令修正發布、民國 99 年 7 月 1 日施行之「建築物公共安全檢查簽證及 申報辦法 | 修正條文規定 , 另以內政部民國 99 年 6 月 17 日台內營字 第 0990804445 號令修正「建築物防火避難設施及設備安全檢查報告書 表」,明定申報人、檢查人員及主管建築機關對於建築物檢查簽證、申 報、改善、查核通知等事項之處理文件格式及內容。現行的建築物公共 安全的法令及制度已相當繁複嚴密,很多細節都有法令完整規範,大多 數建築物公安事故的發生,主要原因並非法令的不完善,而是在於執行 面未能有效落實。

由於政府及相關單位未積極宣導建築物公共安全檢查的制度,導致人民未能有清楚的認知,更遑論對建築物公共安全的重視。所以,對於民國84年2月15日衛爾康餐廳大火造成64人死亡、民國85年2月17日夏威夷三溫暖大火導致17人死亡、民國85年2月27日民聲大樓火災造成13人死亡、民國94年2月26日金沙百貨大火造成4人死亡,甚至民國100年3月6日台中哈克飲料店(ALA PUB)大火又造成9人死亡,在建築物公安事故發生初期,新聞媒體及輿論皆把矛頭指向消防安檢問題,要消防單位負責,殊不知公共安全申報制度分為二種:除消防檢修(消安)申報外,還有建築物公共安全檢查(公安)申報;每年消安都過關,並不表示公安申報都過關;舉例來說,公寓住宅大廈在避難層出

入口之安全門以電子鎖管制,為了保有私密及安全性讓住戶以外不相干 人士不能進入該樓層,就安全門擅自裝設電子鎖因不屬於消防檢修申報 項目,所以消防檢修申報當然安全過關。但在建築物公共安全檢查申報 規定(特別)安全梯之安全門於避難層出入口應為外開門,於避難層以 外樓層出入口應為向避難層方向開啟,且無封閉或阻塞情形,前述安全 門以電子鎖管制情形就未符規定。類此狀況不勝梅舉,鮮少有民眾,甚 至政府官員可以清楚認知。

每次只有在建築物公安事故的慘痛教訓後,媒體、民意及政府才注意到建築物公共安全的重要性,但也因建築物公共安全制度在執行面未能有效落實,隨著時間逐漸沖淡民眾對該公安事故的記憶與關注,建築物公安問題及建築物公安專業檢查人亦跟著被漠視及遺忘。另因政府建管單位人員短絀,無法應付與日俱增的建築物公共安全申報案件,導致行政與技術分離原則無法落實,加重非專業的行政人員須擔負專業檢查責任,危及公安制度的落實。再者,主管機關未積極推動宣導建築物公共安全檢查制度,導致國人及政府官員對於建築物公共安全太陌生,漠視建築物公共安全,未開訓培育專業檢查人,忽視建管單位人力負擔問題,……等,如此,我們如何對得起一再歷史重演因建築物公安事故葬身的無辜受害者?造成的9死12傷、政治責任、司法追訴等,媒體、與的無辜受害者?造成的9死12傷、政治責任、司法追訴等,媒體、與

關於台中哈克飲料店(ALA PUB)業者將營業項目登記為「哈克飲料店」,實則以 ALA PUB 招牌為「PUB」經營,民國 99 年 6 月 30 日由中邦公司負責執行建築物公共安全檢查工作,本案專業檢查人,秉持建築物公共安全的專業,依照建築物使用現況進行檢查評估,發現本案的內部裝修材料部分採用易燃建材(夾板)施作,供公共使用建築物依規定該部份之裝修需使用耐燃材料,而裝修材料的耐燃等級主要是依照建築技術規則設計施工編第 88 條所定程度分為不燃材料、耐火板、耐火材料等三種等級,該業者未依規定使用不燃材料、耐燃材料等,該業者在內

部裝修材料存在重大建築物公共安全缺失,另外尚有避難層出入口寬度 未符合規定的寬度。

本案中邦公司負責執行的專業檢查人,於「建築物防火避難設施及設備安全檢查報告書表」檢查報告指明,有「內部裝修材料」及「避難層出入口」二項不符規定及提列改善計畫,通知該業者須立即改善,該申報書經該店業者知悉用印簽名後,送經台中市政府民國 99 年 7 月 12 日府都管字第 0990197446 號建築物防火避難設施與設備安全檢查申報結果通知書,通知事項為第 3 點「准予報備,列管複查」,要求應於民國 99 年 8 月 10 日前改善,再行申報。

台中市政府處理建築物公共安全案件者,一般皆為行政人員,較無擁有建築物公共安全檢查專業技術者,每位行政人員除了負責管理數千個案件外,還負有到場督導及追蹤查察等工作的執行,顯然力不從心無法勝任,行政人員與專業技術人員未有效劃分;換言之,即行政與技術未能有效分工各司其職,這也是中央主管建築機關及各地方政府無法落實建築物公共安全制度的原因之一。以臺北市為例,臺北市建築物公共安全制度的原因之一。以臺北市為例,臺北市建築物公共安全申報案件與日俱增,經統計 97、98 年,平均每年約達 7600 件左右,目前建築物公共安全檢查相關工作多由建管人員執行,存有人力、經費及設備不足等問題,若能委託民間專業機構協助辦理,有效將行政與技術進行分工,行政人員進行書面審查及案件管制作業,專業技術人員進行專業檢(複)查作業及追蹤查察等工作,有效發揮建築物公共安全維護之責,可彌補建管人員專業人力不足,杜絕非專業的行政人員要扛負專業檢查疏失之問題。

▼ 火燒前



▼火燒後



結語--不是次數問題-是制度問題/不是制度問題-是落實問題

現行建築物公共安全的法令自民國 84 年衛爾康大火 64 人葬身教訓迄今,修增已相當完整嚴密,建立安全的居住環境是全民的願望,是政府施政的目標,只要國人時時重視公安問題、重視專業人力不足、重視行政與技術分離與分工、加強督導與查察工作、減少政爭輿論、停止畏責的密集聯合稽查,此舉顯現密集擾民以深得媒體擁戴報導及社會關切聲浪再起,然而,熟知「這不是次數問題、是制度問題,這不是制度問題、是落實問題。」,……,若能針對如何落實公安及減少擾民次數,才能早日「落實」公安制度及強化國人對政府的信任。如日本 311 大震後,人民不吵亂之冷靜等待就是優良民族性與信任政府的表現,這也讓全球多感意外與支持,此狀,深值國人醒思與學習。

建築物公共安全檢查所擔負的責任重大,公安人(建築物公共安全專業檢查人)及營建體系行政官員之責任顯不容稍有 閃失,但於多如牛毛的公安法令規章中,想要有無閃失顯然不易;本人帶領的公安團體及經營的中邦公司,若於旗下眾多專業檢查人中一人稍有疏忽,即檢查本案結果未明確列有不合格,本人及該公安人的產業將一夕之間化為烏有,甚至面臨牢獄刑責等,公安工作與其職責之賭注何其大,薪資收入與所擔責任不相稱,此亦造成公安人才的流失,有本事的公安人另謀高就;期請國人除了對於本案已然發生之歸責外,也能多給我等專業從業者及營建體系行政官員些許的支持與鼓勵,以免因一次又一次公安事件打擊,工作士氣低落,造成這領域的人才盡失,影響健全公安制度的推動與落實。

建請事項—全國總動員支持落實公安制度

- 一、建築物公共安全攸關人民生命安全及財產保障,平時預防維護重於 災害時的急難救助,請國人對建築物公共安全的關心勿隨公安事故起 舞、曇花一現,而應時時關心建築物公共安全的問題。
- 二、建請立法院及各地方議會加強所轄建築物公共安全監督與所需之協助(含預算及人力編制、訓練等),避免因專業檢查人力不足,未能有效監管及清查「列管」的建築物,降低公安事故人員的傷亡。

- 三、全國應檢查之場所與專業檢查人員,不符合比例原則,各專業機構 均呈現缺人處境,建請行政院應強化國人對建築物公共安全認知,補 足市場對公安專業檢查人的需求,提昇建築物公共安全專業檢查人的 質與量,勿關閉專業檢查人訓練大門,營建署應積極廣泛續辦「專業 檢查人」訓練與專業講習,增加員額,補足已無存在之專業檢查人名 額,讓更多的專業檢查人投入政府單位與民間專業機構,共同為建築 物公共安全進行把關。
- 四、建請各地方政府推動落實建築物公共安全制度,勿於每次發生公安事故後,才有雷厲風行辦理聯合稽查大掃蕩,主管單位平時應加強申報場所清查,可以借重民間專業團體協助未申報場所之清查暨輔導補辦手續,以漸進喚回人民的信任感。
- 五、各地方政府應與民間專業團體合作,積極進行建築物公共安全法令 宣導,編印並發送建築物公共安全檢查申報指導手冊,賡續辦理建築 物公共安全檢查法令講習與出版函釋彙編。
- 六、建請行政院及各地方政府將建築物公共安全檢查的行政與技術分離,以減輕非專業之行政人員的責任與負擔,有效將行政與技術進行分工,專司其職。
- 七、內政部及各地方政府,應落實集合住宅(H類)安全管控,查現有集合住宅多有安全虞慮(含應立即清除之堆積雜物問題),期能全面執行建築公共安全之查察與檢查工作,且藉以輔助各該公寓大廈之相關防火管理工作,方可避免該類場所止不住頻見傷亡之災情發生。
- 八、期請行政院召集建築物公共安全專業團體,以盡可能不影響現有建築物公共安全檢查人之專業執行原則下,共同研議推動「公安師法」之立法通過,避免現今實質之建築物公共安全檢查人(皆有兼職)專業不在之紊亂,致建築物公共安全檢查人把關只有肩膀扛責,卻難見立竿見影之成效。

報告人:劉進明一台北市建築物公共安全檢查商業同業公會 理事長台中哈克飲料店 99.6.30 專業檢查機構 負責人

登載於「台北市建築物公共安全檢查商業同業公會」網站 http://www.tpasi.org/